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ВИЗНАЧЕННЯ ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИТКУ ПОШТОВОГО ЗВ’ЯЗКУ В 
УМОВАХ СУЧАСНОГО КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

У статті здійснено аналіз сучасного стану 
ринку послуг поштового зв’язку України. 
Досліджено поштовий зв’язок як елемент 
національної економіки України. Визначено 
перспективи подальшого розвитку 
поштового зв’язку України в умовах 
сучасного конкурентного середовища. 

The article analyzes the current state of the 
postal service in Ukraine. Postal Service as 
part of the national economy of Ukraine is 
investigated. The prospects of further 
development of postal services in Ukraine 
today’s competitive environment are 
determined. 

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Світовий поштовий простір 
розвивається у відповідності,  як до нормативно-правових документів ВПС,  так і з 
урахуванням особливостей кожної країни. Розвиток поштового зв’язку кожної окремої 
країни визначається геополітичними та економічними особливостями регіону. Пошта надає 
низку різноманітних послуг, серед яких важливе місце займають соціально-значущі послуги, 
які надаються переважно національнім оператором поштового зв’язку (НОПЗ) України. 
Недержавні оператори віддають перевагу найбільш прибутковим послугам та роботі у 
крупних містах. Це призводить до дисбалансу у розвитку ринку послуг поштового зв’язку за 
географічним розташуванням та їх рівнем прибутковості, так і за переліком надаваних 
послуг по регіонах. Тому виявлення основних тенденцій та перспектив  розвитку ринку 
послуг поштового зв’язку, його структури та стану розвитку конкуренції є однією з 
актуальних задач сьогодення. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Питанням визначення наукових та 
прикладних засад подальшого сталого розвитку поштового зв’язку присвячено праці 
багатьох вітчизняних та закордонних учених, а також державні нормативно-правові 
документи.  Так,  у працях Т.  А.  Кузовкова,  С.  М.  Скляренко,  В.  Г.  Буряка [1,  с.9;  2,  с.3–5;   
3, с.420] визначено науково-методичні засади організаційно-економічного розвитку 
поштового зв’язку. У постанові КМ України розроблено економічну програму розвитку 
поштового зв’язку та визначені джерела її фінансування [4, с.1–2]. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. У той же час,  не 
повною мірою вирішеною залишається проблема, що стосується визначення перспектив 
розвитку різних за формою власності операторів та ринку послуг поштового зв’язку загалом 
у взаємозв’язку та взаємовпливі.   

Постановка завдання. Метою статті є визначення перспектив розвитку ринку послуг 
поштового зв’язку та тенденцій розвинення НОПЗ в умовах конкуренції,  що активно 
розвивається.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Поштовий зв’язок є тією основою, що 
забезпечує стійкий розвиток сучасного суспільства шляхом надання послуг національної 
пошти, фінансових та інших комерційних послуг, необхідних для повноцінного розвитку 
суспільства нового типу.  

До недавнього часу ринок послуг поштового зв’язку в Україні був повністю 
монополізованим НОПЗ. Споживачі не мали альтернативи при отриманні послуг поштового 
зв’язку, тобто ринок цих послуг являв собою «ринок одного продавця». Конкуренція на 
цьому ринку почала формуватися пізніше, ніж на ринку телекомунікаційних послуг, через 
більш низьку ефективність і високу трудомісткість технологічних процесів поштового 
зв’язку.  
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На цей час можна говорити про початок формування конкурентного ринку окремих 
послуг поштового зв’язку. Цей ринок має свої особливості, такі як виключне право 
національного оператора на видання, введення в обіг та організацію розповсюдження 
поштових марок, маркованих конвертів і карток, а також виведення їх з обігу; офіційне 
видання каталогів і цінників колекційних поштових марок та іншої філателістичної 
продукції; пересилання простих листів масою до 50 грамів та простих поштових карток. На 
НОПЗ також покладаються функції з надання універсальних послуг поштового зв’язку, тобто 
забезпечення на всій території країни доступу населення до послуг поштового зв’язку 
встановленого рівня якості за  соціально доступними тарифами, що регулюються державою. 
 На ринку послуг поштового зв’язку крім НОПЗ діють кілька операторів поштового 
зв’язку,  яким Національною комісією з регулювання зв’язку (НКРЗ)  видані відповідні 
ліцензії на надання послуг з пересилання поштових відправлень і поштових переказів. На 
ринку послуг поштового зв’язку працює понад 50 українських та міжнародних недержавних 
операторів. Загальна мережа становить понад 1500 об’єктів надання послуг у 170 містах 
України. Розглядаючи розміщення об’єктів недержавних операторів поштового зв’язку за 
регіонами України, можна побачити, що всі вони розташовані в обласних центрах (60%) чи у 
крупних районних центрах (40%). У селах не існує жодного об’єкта недержавних операторів 
поштового зв’язку. Найбільша концентрація об’єктів припадає на Дніпропетровську (124), 
Донецьку (127), Київську області (148) та АР Крим (128 об’єктів відповідно). Найменша 
кількість – у Тернопільській області (24 об’єкти). Також, за даними НКРЗ, на поштовому 
ринку працюють понад 300 інших суб'єктів господарювання, які надають найбільш 
прибуткові види послуг без ліцензії, що призводить до зменшення обсягу доходів НОПЗ. 

Наявність та розвиток недержавних операторів призводить до поступового 
скорочення частки НОПЗ на ринку традиційних послуг поштового зв’язку з на 2–2,5% 
щорічно, що характерно для поштових ринків багатьох європейських країн. Щодо частки 
НОПЗ на ринку фінансових послуг чи послуг кур’єрської доставки, то тут спостерігається 
більш стрімке скорочення ступеню присутності НОПЗ на цьому сегменті ринку. У табл. 1 
наведені дані про кількість споживання населенням і підприємствами деяких найбільш 
розповсюджених послуг за офіційними статистичними даними [5] та даними НОПЗ [6].  

Таблиця 1 
Обсяги споживання деяких послуг поштового зв’язку 

Показник 2008 р. 2009 р. 2010 р. 
Письмова кореспонденція, млн. од. 390 301 311 
в т.ч. НОПЗ (млн. од. /%) 386/98,9% 296/98,3% 299/96,1% 
Посилки, млн. од. 17,8 15,4 17,5 
в т.ч. НОПЗ (млн. од. /%) 17,4/97,7% 15,0/97,4% 16,9/96,5% 
Грошові перекази, млн. од. 160 142 149 
в т.ч. НОПЗ (млн. од. /%) 25,3/15,8% 22,1/15,5% 22,2/14,9% 
Періодичні видання, млн. од. 1273 1203 1088 

в т.ч. НОПЗ (млн. од. /%) 195/15,3% 245/20,3% 271/24,9 
 
Статистичні дані, наведені в табл. 1, дозволяють стверджувати, що поштовий зв’язок 

в Україні характеризується скороченням обсягів  письмової кореспонденції. Так, обсяги 
письмової кореспонденції у 2010 р. скоротилися порівняно з 2008 р. на 20%. При цьому 
частка НОПЗ у цьому ринковому сегменті також скоротилася з 98,9 до 96,1%, тобто 
практично на 3%. Це свідчить про поступове втручання на цей ринок конкуруючих 
операторів.  

У сфері пересилання посилок спостерігається нестійке становище, в середньому за 
три роки обсяги посилок залишилися на рівні 17,5  млн.  на рік.  Але слід відзначити,  що 
частка НОПЗ на цьому ринковому сегменті скоротилася на 1,2%. 
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Обсяги грошових переказів за аналізовані роки скоротилися на 8%, при цьому частка 
НОПЗ на цьому сегменті за 2009–2010 р. практично стабільно та дорівнює 22,2%. Незначна 
частка НОПЗ на цьому ринку пояснюється високим рівнем конкуренції та відтоком 
споживачів до банківських структур, які застосовують більш гнучку тарифну систему та 
доволі агресивну рекламу.  

Споживання друкованих періодичних видань у країні щороку скорочується досить 
швидкими темпами (практично на 5% на рік), що є природним явищем, пов’язаним із 
розповсюдженням електронних засобів масової інформації. Більшість видань мають сайти в 
Інтернеті, які повністю відбивають зміст друкованих видань. Тому частка населення, яка 
активно користується Інтернетом (а це, як визначалося вище 12 млн. осіб, що становить 
54,5% від економічно активного населення віком від 15 до 70 років) поступово переходить 
до користування саме Інтернет-виданнями, що зручніше та не потребує окремих витрат на 
придбання друкованого видання. Але, незважаючи на ці тенденції, частка НОПЗ на цьому 
сегменту ринку, за три роки зросла майже на 10% та становила чверть від ринку цих послуг. 

При дослідженні поштового зв’язку як елемента національної економіки України 
були проаналізовані деякі тенденції розвитку загальноекономічних і показників (табл. 2). 

Таблиця 2 
Деякі загальноекономічні показники розвитку економіки України 

Показник 2008 р. 2009 р. 2010 р. 
ВВП, млн. грн. 949864 798835 1094607 
Доходи галузі зв’язку, млн. грн. 46106 46284 47432,7 
у т.ч. поштового зв’язку, млн. грн. 2104 2637 2940,9 
Частка доходів поштового зв’язку в доходах галузі  
зв’язку, % 

4,5 5,7 6,2 

Доходи НОПЗ від надання послуг поштового зв’язку,  
млн. грн. 

1928,6 2417,5 2675,3 

Частка доходів НОПЗ від надання послуг поштового  
зв’язку в доходах галузі зв’язку, %  

4,2 5,2 5,6 

Частка доходів галузі зв’язку у ВВП, % 4,8 5,8 4,3 
Частка доходів НОПЗ від надання послуг поштового  
зв’язку у ВВП, % 

0,2 0,3 0,25 

 
На підставі аналізу вихідної статистичної інформації, наведеної в табл. 2, можна 

сказати, відзначається суттєве (на 39,8%) зростання доходів від надання послуг поштового 
зв’язку при загальному зростанні доходів галузі зв’язку на 3%. Як наслідок, частка доходів 
від послуг поштового зв’язку в доходах галузі зв'язку зросла на 1,7%, а частка доходів у ВВП 
складає 4,3%. При цьому суттєво зростає вплив НОПЗ на фінансові результати діяльності 
галузі.  Так,  часта доходів НОПЗ від надання послуг поштового зв’язку в доходах галузі 
зростає за три роки з 4,2 до 5,6%, а у ВВП становить 0,25%. Якщо порівняти дані таблиць 1 і 
2, то можна зробити висновок, що зростання частки доходів НОПЗ в доходах галузі 
пов’язане, в основному, із зростанням тарифів, а не з обсягами надаваних послуг.  

Аналізуючи тарифи НОПЗ, можна побачити, що тарифи на аналогічні послуги, які 
надають ці оператори, суттєво відрізняються. У табл. 3 наведено співвідношення тарифів на 
пересилання поштових відправлень (на прикладі маршруту Одеса –  Київ)  у найбільш 
крупних операторів [7, с.22]. 

Таблиця 3 
Співвідношення тарифів на пересилання поштових відправлень із кур’єрською 

доставкою (станом на 01.02.2012 р.) 
Тариф на пересилання відправлення із кур’єрською доставкою, (грн.) Оператор 

масою до 1 кг. масою до 5 кг. масою до10 кг. 
1 2 3 4 

Нова Пошта 45 65 75 
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Продовження табл. 3 
1 2 3 4 

Автолюкс 115 115 116 
Міст Експрес 43 46,25 81,50 
Інтайм 52 77 87 
Делівері 79 99 102 
Укрпошта (НОПЗ) 46,01 47,99 55,97 

 
Дані табл. 3 свідчать, що за винятком оператора «Міст експрес», НОПЗ має 

пріоритетні позицій в тарифної політиці за цим видом послуг, тобто має конкурентні 
переваги в тарифній політиці.  

Проте терміни пересилання у НОПЗ відрізняється у бік перевищення, тому 
більшість споживачів цих послуг (які є переважно юридичними особами,  для яких 
швидкість має велике значення) віддають перевагу саме недержавним операторам, 
незважаючи на високі тарифи. Це призводить до відтоку споживачів від НОПЗ, що 
негативно відбивається на її фінансових результатах, призводячи до поступового 
зниження рівня рентабельності (за результатами 2011 р. рентабельність скоротилась до 
позначки 0,5%).  

Для визначення перспектив подальшого розвитку НОПЗ та ринку послуг поштового 
зв’язку в цілому було здійснено прогнозування розвитку ринку послуг поштового зв’язку, яке 
являє собою важливу задачу для визначення напрямів розвитку операторів в умовах сучасного 
конкурентного середовища.  

Прогнозування основних показників діяльності ринку послуг поштового зв’язку має 
важливе значення для розробки стратегії функціонування кожного оператора на ринку послуг 
зв'язку і всього ринку в цілому. Проблема прогнозування є складовою частиною більш 
загальної проблеми аналізу об’єкта дослідження в загальному комплексі ринкових перетворень 
України. У табл. 4 наведено динаміку та представлено результати прогнозу економічних 
показників НОПЗ.  

Таблиця 4  
 

Динаміка та прогноз економічних показників НОПЗ 
 

Період ретроспекції Період проспекції Найменування 
показників 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
Доходи без ПДВ, 
млн. грн. 2507,8 3015,5 4116,1 4707,3 5125 5972 6665 7357 8050 8743 

Загальна сума 
витрат, млн. грн. 2466,2 2983,5 4060,6 4640,5 5059,6 5509 5822 6099 6297,7 6500,0 

Прибуток від 
звичайної 
діяльності, млн. 
грн. 

41,52 32,26 55,54 66,78 65,43 73,01 81,24 92,48 95,71 99,94 

Рентабельність 
звичайної 
діяльності, % 

1,683 1,081 1,368 1,439 1,293 1,325 1,395 1,516 1,520 1,538 

Продуктивність 
праці 17987 21301 28535 30291 33889 38639 42718 46797 50876 54956 

 
Також у статті здійснено загальне прогнозування розвитку НОПЗ на ринку послуг 

зв’язку, результати якого представлено у таб. 5.  
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Таблиця 5 
Прогноз розвитку НОПЗ на ринку послуг зв’язку 

 
Період ретроспекції Період проспекції Найменування 

показників 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Доходи галузі 
зв’язку, млн. грн. 46106 46284 47432 47934 48597 49260 49924 50587 

у т.ч. поштового 
зв’язку, млн. грн. 2104 2637 2940,9 3397,5 3815,9 4234,4 4652,8 5071,3 

Частка доходів 
поштового зв’язку 
в доходах галузі 
зв’язку, % 

4,5 5,7 6,2 7,17 8,02 8,87 9,72 10,57 

Частка доходів 
НОПЗ в доходах 
галузі зв’язку, % 

4,2 5,2 5,6 6,4 7,1 7,8 8,5 9,2 

Загальні доходи 
НОПЗ, млн. грн. 4078,4 4707,3 5125,0 5683,5 6206,8 6730,1 7253,4 7776,7 

Частка загальних 
доходів НОПЗ у 
ВВП, % 

0,43 0,58 0,46 0,575 0,595 0,615 0,635 0,655 

 
Проведений аналіз динаміки та здійснення прогнозу економічних показників НОПЗ 

і розвитку НОПЗ на ринку послуг зв’язку засвідчили, що загальна тенденція розвитку 
аналізованого оператора є позитивною. Зокрема, можна зробити такі висновки: 

1.  Прогноз розрахункових значень доходів НОПЗ показує чітку тенденцію 
зростання.  Причому темп приросту зазначеного показника коливається у межах 11–12%  
за всі п’ять аналізованих років (з 2011 по 2015 рр.). 

2. При прогнозуванні економічних показників розвитку НОПЗ, а саме доходів без 
ПДВ;  загальної суми витрат;  собівартості 1  грн.  доходів;  прибутку від звичайної 
діяльності установлено, що: 
- доходи мають чітку тенденцію зростання; 
- витрати хоча і зростають, однак без випередження зростання доходів; 
- прибуток з роками зростає; 
- продуктивність праці робітників УДППЗ «Укрпошта» також з роками зростатиме, що 

пояснюється зростанням доходів за роками, а також деяким скороченням середньої 
чисельності робітників. 

Щодо рентабельності слід зазначити,  що,  незважаючи на її зниження у періоді 
ретроспекції (особливо в період з 2007 по 2010 р.) вона, за даними прогнозу, матиме 
позитивну динаміку зростання, що пояснюється чіткою тенденцією зростання у цьому 
періоді прибутку. 

3. На основі здійснення загального прогнозу розвитку галузі зв’язку з 
виокремленням НОПЗ, можна зробити наступні висновки: 
- доходи галузі зв’язку з роками зростатимуть, також матимуть чітку тенденцію 

зростання доходи поштового зв’язку; 
- частка доходів поштового зв’язку в доходах галузі зв’язку і частка доходів НОПЗ в 

доходах галузі зв’язку мають позитивну динаміку зростання; 
- частка загальних доходів НОПЗ у ВВП також зростатиме. 
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Таким чином, проаналізувавши вищевикладене, можна стверджувати, що НОПЗ 
очікує позитивний розвиток зі збільшенням сегмента ринку поштового зв’язку. Однак, в 
якості заходів для подальшого розвитку НОПЗ в умовах розвитку конкурентного 
середовища на ринку послуг поштового зв’язку, а також розбудови продуктивних 
відносин із споживачами, доцільно, на погляд автора, удаватися до таких заходів: 

1. Впровадження знижок на великі обсяги письмової кореспонденції (аналогічно 
існуючим знижкам на посилки для корпоративних клієнтів), а також перегляд існуючої 
системи знижок у бік лояльності для постійних партнерів.  

2. Суворий контроль за дотриманням термінів доставки поштових відправлень від 
відділення поштового зв’язку до споживача («остання миля»).  Особливо це стосується 
сільської місцевості, де в ряді випадків своєчасна доставка залежить виключно від 
особистості листоноші. А якщо це невелике відділення з одним працівником, що працює 
на доставці, то випадки хвороби чи невиходу на роботу з інших причин призводять до 
суттєвих затримок доставки відправлень, що суттєво та негативно впливає на імідж 
відправника.  

3. Розробка заходів для підвищення якості доставки, схоронності упакування та 
вмісту відправлень. Також важливе значення має ввічливість контактного персоналу 
поштового відділення, оскільки споживач контактує не з представниками компанії-
продавця, а з операторами поштового зв’язку при отриманні пошти. Тому загальне 
враження про продукт складається також в процесі отримання відправлення.  

4. Впровадження в обласних та районних центрах відділень поштового зв’язку, які 
працюють цілодобово, що прискорить обробку та доставку відправлень.  

5. Запровадження повного до- та після продажного обслуговування для компаній-
партнерів, який полягає в укладанні договорів, приймання відправлень, контролю всіх 
робочих процесів та термінів,  роботою з поверненими відправленнями тощо.  
Обов’язковим, на погляд автора, є формування звітів для партнерів про якісні показники 
та обсяги відправлень.  

Висновки і перспективи подальших розробок. Аналіз розвитку ринку послуг 
зв’язку України показав, що обсяг доходів, отриманий суб’єктами господарювання усіх 
форм власності від надання послуг зв’язку, перевищує минулорічні обсяги. Також 
виявлено, що недержавні оператори поштового зв’язку концентрують свою увагу на 
найбільш рентабельних послугах, насамперед, кур’єрському доставлянні відправлень та 
вантажів. НОПЗ має конкурентні переваги у тарифній політиці на послуги кур’єрської 
доставки, проте терміни пересилання в НОПЗ відрізняються у вищий бік, тому більшість 
споживачів цих послуг (які є переважно юридичними особами, для яких швидкість має 
велике значення) віддають перевагу саме недержавним операторам, незважаючи на високі 
тарифи. 

Проведене прогнозування розвитку ринку послуг поштового зв’язку, зокрема 
НОПЗ, показало загальні тенденції розвитку ринку, а саме:  
– прогноз розрахункових значень доходів показує чітку тенденцію зростання. У ході 

прогнозування розрахункових значень доходів у розрізі окремих видів послуг 
виявлено, що майже за всіма видами послуг доходи мають чітку динаміку зростання. 
Виключення складає лише торгівля. На наш погляд, доцільно було б звернути увагу на 
цю проблему, оскільки динамічний розвиток зазначеної послуги приноситиме 
підприємству стабільний приріст прибутку; 

– при прогнозуванні економічних показників розвитку НОПЗ встановлено, що витрати 
хоча і зростають, однак без випередження зростання доходів, тому прибуток з роками 
зростає. Рентабельність, незважаючи на її зниження у періоді ретроспекції  
(особливо у 2010 р.), за даними прогнозу матиме позитивну динаміку росту, що 
пояснюється чіткою тенденцією зростання у цьому періоді прибутку; 

– на основі здійснення загального прогнозу розвитку галузі зв’язку з виокремленням 
НОПЗ можна сказати,  що доходи галузі зв’язку з роками зростатимуть,  також 
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матимуть чітку тенденцію росту доходи поштового зв’язку. Частка доходів поштового 
зв’язку в доходах галузі зв’язку і частка доходів НОПЗ в доходах галузі зв’язку мають 
позитивну динаміку зростання, частка загальних доходів НОПЗ у ВВП також 
зростатиме. 

Загалом НОПЗ, за даними прогнозу, очікує позитивний розвиток зі збільшенням 
сегмента ринка поштового зв’язку.  Однак для більш стабільного розвитку з 
установленням конкурентних переваг необхідно звернути увагу на проблемні питання та 
виділити пріоритетні стратегічні зони господарювання.  

Таким чином, як показав проведений аналіз, сьогодні для отримання додаткових 
доходів важливим для НОПЗ є розширення портфеля послуг та забезпечення бажаного 
задоволення споживачів у якісних послугах, що надасть можливість оператору бути біль 
конкурентоспроможним та зайняти пріоритетне місце на ринку поштових послуг 
України. 

У подальшій роботі планується розробка пропозицій щодо подальшого 
впровадження послуг поштового зв’язку на базі ІКТ. Це актуальний та перспективний 
напрямок розвитку з огляду на активний розвиток цих послуг в Україні та у світі. Окрім 
залучення додаткових доходів та сприянню росту рівня забезпечення населення 
сучасними інформаційними послугами, національний оператор у змозі вирішити низку 
пріоритетних задач, а саме підвищити рівень доступу населення до мережі Інтернет , 
оскільки на сьогодні ступінь проникнення Інтернет в Україні становить 17%  
(при середньосвітовому рівні 28,7%), а кількість персональних комп’ютерів становить 
усього 13,6  одиниць на 100  мешканців.  Наявність у стаціонарних та пересувних 
поштових відділеннях засобів доступу в Інтернет та інших інформаційних джерел  
сприятиме росту доходів оператора, а також підвищенню іміджу як НОПЗ, та і  
держави взагалі.  
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